11月,勐腊已入冬,但气温 依旧有二十五六摄氏度。关累港 某处疫情防控堵卡点,缓缓停下 一辆小轿车。旁边站着志愿者董 宇峰,在查验了云南健康码、大数 据行程码和平安版纳二维码后, 小轿车被顺利放行。

集中隔离。

12月16日,昆明气温骤降, 隔离酒店房间里不能开中央空 调,董宇峰感到一丝丝寒意。为 了取暖,他开始在房间内慢跑,1 公里、2公里、3公里……就这样, 在30平方米的房间里,董宇峰 整整跑了21公里,完成了一个半

12月22日,董宇峰彻底结 一员,接受记者专访,讲述了边境

出征之前 他是民兵志愿者

36岁的董宇峰,从未想过自己会成 为一名边境防疫的民兵志愿者,但 2020年的新型冠状病毒疫情改变了他 的生活轨迹。

2019年底,刚辞职离开金融行业的 董宇峰经朋友推荐,加入了AA户外运 动俱乐部,成为一名专职户外徒步领 队。得到这份工作,是因为他喜欢跑马 拉松,从小就喜欢旅游和拍照。此前他 曾作为一名背包客,用半年时间环游了

2019年12月,董宇峰接到户外领 队的第一个任务,带领30多名队员参加 "北纬21°勐腊热带雨林越野赛"。两 天的比赛,董宇峰带着队员走过望天树 热带雨林区,跨境到老挝小村庄徒步。 "这是一个跨境又跨年的比赛,除了穿 越热带雨林,还有跨年晚会。几百人一

起放孔明灯,很壮观,也很温暖。"他说。

2020年1月,从勐腊回昆的董宇峰 开始了各项工作,组织并接待了各种徒 步活动报名,并对即将开启的各项活动 做准备。"大年三十,我在玉溪和家人团 圆,一起过除夕的前一晚,吃饭的过程 中,我收到了俱乐部通知。通知称,取消 大年初一徒步穿越高黎贡山的活动。"

在春节假期快要结束的时候,董 宇峰收到公司通知:延长假期,在家办 公。一直到四月,全国有序复工复产, 他才重新开始带队户外徒步的工作。 "疫情影响了旅游行业,省内游遭到重 创,而为期1至2天的户外徒步运动 受到了户外运动爱好者的青睐。公司 订单略有增长,昆明市周边的户外运 动一日游颇受欢迎。"随着国内的疫情 得到控制,董宇峰的工作也逐渐趋于

但10月上旬,董宇峰的父亲摔断 了左臂,作为家中独子,董宇峰做出选 择,回家照顾父亲,并决定转为业余领 队。"业余领队没有固定收入,这是我当 时所顾虑的。"

大学毕业后,董宇峰参加过五六次 的公务员考试,希望能进入气象局工 作,但都没有通过。"我的父母在普洱气 象局工作了几十年,受他们影响,我大 学时在南京信息工程大学学习气象学 专业。但后来没有从事气象工作,觉得 很遗憾。"

董宇峰在大学就加入了中国共产 党。2020年下半年,他所在的社区动 员招收民兵,"我想着暂时没工作,就去 报名了。"随后,他成了昆明市西山区福 海街道民兵志愿者。

首次出征 防疫又防诈骗

西双版纳与老挝、缅甸接壤,边境线长达 966.3公里,多地段无天然屏障阻隔,非法通 道、便道、小道较多,疫情防控压力可见一斑。

今年年初,考虑到当地公务员和村民 长期守边防疫,全省抽调社区志愿民兵 去支援。曾经做过户外领队,有野外生 存技能和经验的董宇峰被推荐参与守边

今年1月12日集结动员,董宇峰和福 海街道10个民兵代表一起参加西山区对口 支援西双版纳边境疫情防控民兵出征动员 会,并和全省各地的100多名志愿民兵前往 勐腊,成为边境防疫大军的一员。

2020年以来,勐腊县就开始了启动全民 参与筑牢边境疫情防控网的工作:党政军警 民联合驻守主要通道和卡点,民兵和突击队 在驻村干部的带领下把守高山密林中的边境 线,村民家家户户轮流值守村寨道路……"当

时的想法很简单,就是去出个力,替换长期坚 守在勐腊一线的防疫人员,让他们有喘息的 时间。我最初工作的地方是磨憨,是中老两 国间唯一的国家级一类口岸。"

刚刚到达磨憨口岸,董宇峰就领到了任 务。"简单说,我的工作就是和当地警务人员 一起轮值,以保证24小时内均有人值守隔离 酒店,以及酒店内正常入境人员的日常维 稳。刚到的时候,磨憨的隔离舱还在建设,所 以当时正常人境的人员都是在酒店进行集中 隔离,我们会在晚上按照名单接收和运送。"

人员入境通常是晚上,每当他们抵达酒 店,董宇峰要穿上防护服登记信息,查验他 们的二维码。"工作和'保安'很像,简单重 复,但必不可少。防止隔离人员擅自离开酒 店,也是我们重要的工作。"

后来,董宇峰又被调到勐腊的隔离

疫情暴发后的3个月内,勐腊县快速 启用集中隔离酒店46家,集中隔离人员 3589人。"随着入境人员的增多,勐腊的隔 离酒店也随处可见。除了正常入境的人员 隔离在这儿,也隔离偷渡人员。"

随着疫情的变化, 勐腊县从防疫后方变 成前沿。"外防输入、内管网格、严防境外输 人",从磨丁的一线救治隔离到勐腊的隔离酒 店,三线作战的要求都落到实处。"勐腊真的 很安全,口岸是第一道防线,所有的感染病例 在那里治愈后才能入境。"在防疫的日子里, 董宇峰最大的感受却是满满安全感。他曾眼 见着一个又黑又瘦、精神虚脱的偷渡人员, 不到半个月就充满精神,人也长胖了。

2021年2月初,董宇峰的岗位再次进 行调整,前往勐仑驻守防疫卡点,排查偷渡 客和电信网络诈骗人员。

防疫以来,在勐腊达740多公里的边境

线和纵深区域,设置了487个防控卡点,日 均发动群防群治力量3869人,是截住电信 网络诈骗的重要防线。仅今年"十一"假期 就查获偷越国(边)境人员347起399人,均 为中国籍人员入境,其中刑事立案12起41 人,行政处罚335起358人(投案自首150 人),极大震慑了跨境违法犯罪。

某天下午,一对夫妻乘车进入勐仑服 务区卡点,董宇峰像往常一样进行排查。 在查看两人的行动轨迹时,董宇峰对他们 的身份产生怀疑。"你们在国内住哪里?有 工作吗?"听到提问,两人眼神闪躲,言语支 支吾吾。董宇峰和战友一个眼神交流后 随即把两人交由卡点当值警察盘问。半小 时后,这对夫妇被警察带走,当晚就因涉嫌 电信网络诈骗接受隔离审讯。

2021年3月底,董宇峰顺利完成80天 的边境防疫工作,回到昆明。

内松

11月27日,董宇峰刚完成 了为期60天的第二次边境疫情 防控任务。在执勤堵卡点附近 的宾馆就地隔离了14天后,他 和战友们回到昆明,并继续接受

程马拉松。

束隔离之后,作为防疫志愿民兵 防疫一线的往事。









出征归来 在隔离房间里跑马拉松

回到昆明,董宇峰休息了一阵便开 始找工作。

再次出征 同雨林小黑虫作斗争

一封封简历寄出,得到的复试通知 却不多。董宇峰深感找工作的艰难:"我 已经超过35岁了,参加公务员考试肯定 不行,而企业招聘也有年龄限制。"

2021年7月底,董宇峰找到一份网 络销售的工作,不需要坐班,工作时间灵 活。但由于云南边境防控疫情的压力增 大,社区又要抽调志愿民兵支援前线,董 宇峰毫不犹豫,再次报名。

这一次,董宇峰被分到勐腊县关累 港。关累港位于西双版纳州勐腊县西南 部的澜沧江畔,是中南半岛腹地和东南 亚诸国经湄公河进入我国的第一个码 头。董宇峰的岗位责任是轮值查车,既 防偷渡的人和车进来,也防国内的偷渡

在这里,董宇峰最难忘雨林里的一 种虫子,被当地人称作"小黑虫"。"很小, 蚊帐根本防不住,一钻进来,所有人都会

被咬。被咬的位置肌肉变硬,扩散后会 很痒,薄荷膏、止痒膏、紫草膏都试过,但 没有效果,最后只能靠身体自行吸收消 解。小黑虫咬一口,能疼一个星期,疤痕 能留两个月,现在我身上都还有。"防疫 期间,和"小黑虫"作战成为董宇峰和战 友们的日常。

在关累港工作期间,董宇峰和战友 们参加过一次特别的主题党日活动。 丰沛的雨水和炎热的气候,让湄公河

两岸的杂草飞长。"湄公河第一哨"石碑旁 边的杂草尤为茂盛,需要定期清理和修 剪。第一哨设立于湄公河惨案发生之后, 是中老缅泰四国启动联合巡逻执法以来, 由云南省边防总队水上支队一大队摩托 艇中队负责驻守的警务站。警务站位于 中老缅1号界桩澜沧江—湄公河上游两 公里处的旱泉滩,是东南亚邻国沿湄公河 进入我国的第一个哨所,肩负着驻守水上 国门、保障航运安全的神圣使命。

湄公河第一哨依山而建,周围被郁

郁葱葱的原始森林所环绕,在江面遥望 哨所,感到大气磅礴。哨所与外界不通 路、不通水、不通电视,一排活动板材修 建的营房经常需要修补,常年近40摄 氏度的高温热得让人难受,生活所需全 靠每周一次的船运补给。中队以班为 单位,一天24小时执勤,由全副武装的 8位战士合作完成,平均每人每天执勤 2次,每月轮流换防1次。"早上听鸟鸣, 下午看猴斗;白天望江涛,夜晚数星星; 与蛇共舞,和鼠同欢",这是官兵们的日

"我们来这里专门做了一件很有意 义的事儿,把石碑上'湄公河第一哨'6个 大字用红油漆涂刷,旁边的国旗、警徽也 刷新。鲜艳的国旗和警徽在阳光下格外 耀眼。"回忆时,董宇峰显得很激动。他 说,看到中国的船只行驶在湄公河上,自

董宇峰经常站在船上哼唱《军港之 夜》,熟悉的旋律让他有了一些乡愁。

今年12月,董宇峰结束了第二次边境 任务。在关累港换防就地隔离14天后,他 和战友们回到昆明,并继续接受隔离。

'体温正常,10分钟后进行核酸检 测。"在昆明隔离期间,董宇峰做得最多的 就是体温测量和核酸检测,还有就是在不 到30平方米的酒店房间中跑步。

为啥会在房间里跑步? 董宇峰说,在 去勐腊防疫之前,他是一名专职户外徒步 领队,热爱跑步。回到昆明隔离后,正好 遇上降温,隔离酒店不能开中央空调,他 每天晚上只能披着被子坐在床上看电视 或玩手机。当看到一些小伙伴每天跑步 发朋友圈,他就心痒了。 2016年,董宇峰参加了第一次马拉松

比赛,顺利完成半程马拉松。就是在那个 时候,他养成了线上训练以及线上跑马拉 松的习惯。跑马拉松不仅让董宇峰减肥 成功,还成为了昆明海鸥跑团的副团长。 因为热心肠,每周的跑步活动基本都是他 组织和执行。

12月12日,董宇峰习惯性地打开一 款运动App,上合马拉松线上报名的页面 跳出来,他毫不犹豫报了名,然后就在隔 离酒店的房间里练起来。

30平方米的房间内来回跑,董宇峰没 有数跑了多少来回。"一开始有点头晕,五 公里以后进入了跑马拉松的状态。中途 没有休息,房间里面有水,补给是没有问 题的。"1小时49分38秒后,董宇峰完成 了室内半程马拉松,还刷新个人纪录。对 于成绩,董宇峰没有太在意,但是跑完后 出了一身大汗,让他心情大好。平均配速 5分13秒,董宇峰认为,比室外成绩好的 原因是房间里没有风阻,跑得比较轻松。 "其实也没什么绝招,就自己听个音乐,有 节奏地慢跑。"

完成半程马拉松后,董宇峰又报名了 梅里100挑战赛的线上10公里比赛,同样 在隔离房间完成。"和半程马拉松相比,10 公里就像是热身。"董宇峰说。

在第二次防疫工作结束前不久,今年

36岁的董宇峰迎来了本命年生日。爱热 闹的他独自过了生日。"如果是在昆明的 话,可能会和一堆人一起过。但是在特 殊的地方、特殊的岗位上,我不想惊动别 人,就默默在房间里许了一个愿望,过完

他的生日愿望很实在:找到工作,疫



┙対话

记者:过去这一年 里你最关心什么?

董宇峰:过去一 年,我最关心的事和大 家一样:疫情什么时候 结束。特别是自己参 与了疫情常态化下的 防控工作,体会就更加 深刻。疫情之下,大家 都在生存线上挣扎,真 的很希望疫情能够早 日消退。

记者: 2021 年里有 哪一件事让你印象最 深刻?

董宇峰:去年临近 春节的时候,由于我在 勐腊参与防疫工作,不 能像往年一样在家里陪 伴父母。当时,西山区 福海街道办的工作人员 去到我父母家,看望和 慰问他们,真让我觉得 很暖心。我爸妈还特意 打来电话,鼓励和支持 我,让我安心工作。

记者:对于你个人而 言,你觉得关心一个人最 好的方式是什么?

董宇峰:多给我身 边的人带来一些快乐和

记者:对即将到来 的2022年,你有何期待? 董宇峰: 我的 2021 年忙碌又充实,我通过

两次疫情防控锻炼了自 己,在心态上有了变化, 变得更加积极。2022 年,我最想做的事情,就 是做好目前的工作,服 务更多的朋友和顾客, 在事业上有新的突破。

本报记者 晋娜 文 受访者董宇峰供图